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mi örömül)k.
Hitünk szerint joggal Írhatjuk e cziraet 

e czikk fölé, mert a táigy, melyről szólni 
akarunk, valóban a nép érdekét szivén vi­
selő minden embernek örömet kell, hogy 
okozzon. Hiszen napról-napra tapasztalhatni, 
hogy „az Istenadta nép“ romlik, pusztul, 
vesz. Az anyagi és erkölcsi bnkás lejtőjén 
nagy sebességgel rohan lefelé.

A papok jeremiási siralommal szólnak, 
hogy Sión utai mind járatlanabbak, a ta­
nítók siránkoznak, hogy „más ma az em­
ber, más az ifjúság“, a polgári kötelesség 
hűséges terjesztői csuk fehérholló számban 
találtatnak. A korcsmák hangosabbak, a 
pohár cseng s az átlcos pálinkában hitet, 
erkölcsöt, erényt árulnak. A család az ö 
szentélyében maholnap kirabolva áll, állati j 
ösztön vezeti a leányt, az ifjút.

A vasár- és ünnepnapok óráit kalákára 
hivja az eszem-iszom, a falusi utczákat 
éjszaka éretlen gyerköczök orditozása tölti 
be, a fonókban tanulja a nagyobbaktól 
szerepét, még az iskolás is. S miképpen a 
tavaszi eső termi a gombákat, az alkalmak

aképpen lermik a jövő embereinek veszé­
lyes mételyeit.

Valóban sötét jelek, a melyek jelzik a jö­
vőt s „a kiáltó szó“ sikertelen hangzik. A nép 
lelkes vezetői: papok, tanítók — kevés ki­
vétellel — megteszik a magukét, de az ök 
ostoruk gyenge, erötelen ; a közvetlen ható­
ságok kell, hogy álljanak ezek mellé; 
kezökben a hatalom, hogy megvédjék, a 
mi megtartható. Mert ha langbaborul a még 
épen levő, de a veszélyhez igen közeli 
többi tető — akkor, akkor jaj leszen!!

Hol vagytok falusi ifjúsági-, olvasó- és
dalkörök? Minő a munka, a melyet végez­
netek kell — bizonyára tudjátok! Hogy a 
vált eredményt azonnal nem éritek el, 
azon kevésbbé szabad elcsüggednetek! 
Cseppekböl lesz a tenget . . . s ha a ti mű­
ködésetekkel csak 1 - 1 ifjúi- sikerül is meg­
mentenetek, a kötelességeteket dicsőséggel 
teljesítitek. Azért ti papok, tanítók vá li­
ve t v e, gyorsan vegyétek fel ez ügyet s 
csak rajta, fölebb, fölebb!! Előre! . . •

V i 1 á g n a p 1 ó.
— február 6.

A képviselőház költségvetési vitájának csen­
des folyását némi hullámverés szakította félbe,

midőn Lindner pártonkivüli szász képviselő fel­
szólalása kapcsán a magyar nemzet közjog^ ál­
lásának jellemzésére is kitért. De midőn Lindner 
a kővetkező napi ülésen beszédének helyes értel­
mezése felől a házat készségesen felvilágosította, 
a kedélyek leesillapultak s a tárgyalás nyugodtan 
foly tovább. — Szászvároson uj román lap je­
lent meg Libertatén czimmel. Ez a lap a fiatal 
román nemzedék közlönye fog lenni « czélja -a. 
régi román nemzeti párt átalakítása. Czélja e 
lapnak az, hogy a románokat az aktivitás terére 
lépni buzdítja, miután a passzivitás tisztán tak­
tikai kérdés és nem programm-pont egyúttal. — 
A főrendiház e hó 4-én tartott ülésén többek között 
letárgyalta a vármegyék pénzkezeléséről szóló 
törvényjavaslatot, mely elfogadtatott s igy a vár­
megyei pénztári és számvevőségi személyzet mi­
kénti elhelyezése nem sokara dűlőre jut.

*

A fiatal olasz uralkodó nevezetes rendet 
alapított. Lovag rend az — de nem a harcz és 
háború, az öldöklő hadakozások közepette muta­
tott személyes bátorság kitüntetéséről van szó — 
li inem az igaz és érdemes munka emberét kí­
vánja ezzel nemesi rangra emelni. Érhet e kitün­
tetés közembert, egyszerű polgárt, született ne­
mesi, ha dolgozik s ez által magát érdemessé te­
szi e rendre, »a munka lovag r e n d j é«-re.
A hollandusok liatal uralkodónője, Vdma királyné, 
béke közvetítő ajánlattal járult — kormánya ut-

„SZÉKELY-UDVARHELY“ TÁRSZÁJA.
Fii remiii mulatság.

(A „Székely-Udvarhely" eredeti tározója.) 
Szól a nóta, muzsika,
Jer tánczolni Zsuzsika!
Szólítsd meg a Sándorkát,
Hogy szedje a sátorfát.
De ne jöj jön magára :
Szükség lesz a Minkára.
Még két tánezos jön ide :
Egyik a kis Erzsiké,
Bandiim lesz a másik,
Látom a foga vásik . . .
De ha elrontja a sort.
Elverjük rajta a port . . .

Nosza, rajta gyerekek,
Nótás kedvben legyetek 1 
A zenénk is sokat ér:
Itt a prímás, az egér.
A czicza is hozzáfog,
A két prímás nyif-nyafog.
Mellettük a szekundás :
A kis kutyánk, a Bundás.
Tyuk szájában a fiúin,
Klárinéloz a róka.
Odalép az asztalhoz 
A kis nyuszi s ezimhalmoz.

A medve sem restell,
A nagybőgőt kezeli.
Nem bajlódnak kólával,
Rágyújtanak módjával.
Bandi rikojt: Hej párom,
A lelkem is kijárom!
Banda, tánezos nem restek,
Magukért jól kitesznek . . .

*
* *

A ki látta — megállóit,
Ilyent sohasem látott.
Mama jókat kaczagott,
Mikor oda akadott . . .
S azt mondotta, olyan volt: 
Hetedhélországra szólt !

Fölei Sz. Lajos.

Egy kisasszony szolgáló.
Égy Nyárid menti faluból kapjuk a követ­

kező történetet, mely igazán méltó a megszü­
letésre és követésre.

Vidékünk egyik falujában 5 évvel ezelőtt 
látta egy kisleány, hogy a házuknál túlságos köt 
tekezés foly. Az apa nemes emberféle körjegyző, 
az anya pedig igen czifrálkodó asszonyság falu 
helyre, mind a mellett is, hogy 50 holdnyi bir- 
tokocska is volt régebben. A városi iskolából 

I néha-nélm haza menve észrevette, hogy a bir­

tokból már sok ment a mások kezére, mert azokra 
az apja nem küld mxnkásokat. Azt is észrevette, 
hogy a férjhez ment kél testvérére felette sokat 
költöttek s azoknak a haszontalan férjei mégis 
azzal kesergetik nónjeit, hogy koldusoknak, ron­
gyosoknak szidják, sőt az egyiket el is kergette
volt nehány hétre a fényes férje ura.

Utolsó iskolai éve végén az iskolából haza
menve, éppen a kapu között találta a végrehajtót 
két elöljáróval. Nehány nap múlva az ö hallat ara 
szidalmazta az apját két kezes, a kiket az apja 
miatt bepereltek. Nemsokára jött egy uzsorás czi- 
gány s mások, a kiknek az apa s anya nem (izet. 
Aratás után látta, hogy a két évvel azelőtti egyik 
szolgájok s az egyik szolgálójoknak az anyja szi­
dalmazzuk a szülőit az elmaradt bőrökért s mégis 
2 szolga és két szolgáló van most is, pedig nincs 
hogy mi dolgot adjanak annyi cselédnek.

A kisleány a kitűnő bizonyítvány mellett is 
nagyon levert, csaknem busknmor lett. Nem gon­
dolhatták. hogy mi baja lehet. Késő ősszel négy 
zárai lan levél érkezett Vásárhelyről s ő véletlenül 
meglátta az apja asztalán. Két fűszeres és bor- 
kereskedő követelte azokban a nagy számlák ki­
egyenlítését, tartózkodás nélküli fenyegetéssel. Az 
anyjának is megmutatta, de az nem szólott, ha­
nem csak mosolygott rá.

Másnap az anyja valami divatos szövet 
darabkákat mulatva neki, igy szólott hozzá :
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ján — az angol parlament el, hogy valahára 
megszűnjék a hős hurok ellen folytatott kegyet­
len irtó háború. A feltételek a két. kormány titkát 
képezik. Hollandiát ezen lépésre Oroszország és 
l'rancziaország biztatták, de hogy lesz-e eredmé­
nye ezen akciónak, azt tudnimég nem lehel. — Szer­
biát megint kabinet válság fenyegeti. A szkup- 
esina többsége között konfliktus tört ki a községi 
törvény fölött, mely a községi au önömül akarja 
megszorítani azzal, hogy ttllami felügyeletet akar 
behozni. Ha az egyetértés a kormánypárti klub 
tanácskozásán nem fog helyre á||ani, úgy teive- 
tik a kabinet kérdést — A franczia kamara 
törvényjavaslatot fogadott el, mely szerint az 
iparművészeti iskolák növendékei is az egy évi 
katonai szolgálat kedvezményében részesülnek. 
Követésre méltó példa.

f Tibiül Aulai.
Tibád Antal halálát az egész ország meg- 

illetődéssöi fogadia. Legmélyebben azonban szé­
kely réveit érintette s az külsőleg is bebizonyitásL 
nyert az által, hogy ma mar szülőföldjében nyu- 
gossza örök almait a nagy halott.

Vasárnap d. u. 4 órakor szentelték be Tibád 
Antal holttestet a Császár-fürdő kápolnájában nagy 
es előkelő közönség jelenlétében. A temetés ere­
detileg az nap d. u. 3 órára volt tervezve, de ez 
változást szenvedett, amennyiben — mint múlt 
szamunkban is jeleztük — a szekety nép nevenen 
és hozzájárulásává! elhatározták, hogy nagynevű 
hallottunkat hazaszállítjuk. Ezt a határozatot vitte 
fül Nagy Samu dr, Sou Caspar es Ugrón Zoltán, 
mint a székelyek küldöttsége Budapestre. Ennek 
folytán lehat a csalad megváltoztatta azon rendel­
kezését, hogy a megboldogultat a budai német­
völgyi temetőben helyezze uruk nyugalomra. A be- 
szenteléei szertartáson ott voltak: Apponyi Albert 
gróf képviseiúhazi elnök, Bornemisza Lajos, Györíl'y 
Gyula dr, Bedö Albert, Szenliványi Gyula, Bariba 

«iklós, Ugrón Janos országgyűlési képviselők, a 
•agyar királyi közigazgatási bíróság bírói kara 
Vekerie Sándor elnök vezetese alatt, a penzügy- 
niniszteriurn tisztviselői kara Gruenzenstem Béla 
államtitkár vezeiese alatt, az állami számvevőszék 
Dárday Sándor vezetese alatt. A Magyar Köz­
tisztviselők Belegsegelyző Egyesülete es a Köz­
tisztviselők Országos Szövetsége küldötlsegileg je­
lentek meg. Jelen volt meg illajláth Gusztáv Ká­
roly gról erdélyi püspök, aki kora délutántól a

— Na, édes leánykám, neked melyik tetszik. 
Magamnak is, neked is rendelni akarok egy rend 
ruhát, 'latád felhatalmazod s azt igéré sok kéré­
semre, hogy ö kiíizeti. Ll sokan járnak urak es 
gazdag parasztok. Nekünk kora reggeltől késő 
estig csinosan öltözve kelt lennünk Unom kezekkel, 
finom arezbörrei. A rang azt kívánja. Aztán mit ■ 
holnap nagy leány vagy. En sem vagyok meg 
valami ven. Mindketten lelszhulősek kell hogy 
legyünk. Dolgozzék akinek tetszik . . .

A kisleány nem felelt.
Nehány nap múlva a két szolga és kel 

szolgáló egyszerre jelentette, hogy a jövő évre 
nem maradnak meg. Minthogy pedig a bérűknek 
nagyobb része benn van, nekik az is kell uj esz­
tendő napján múlhatatlanul, különben . . .

Pár nap múltán egy este uj cselédek beállí­
tásáról beszélgettek az egyik vő s a felesége 
jelenlétében. A kisleány végighallgatta. Egyszer 
szinte a sírásig elkomutyudva így »zott:

— Ide többe nem Uou sein szolga, sem szol 
gálo. Adjas nekem az azuknua szánt beit. En 
egyedül mindent eligazítok. Ellátom eleilei, itallal 
azt a pár marhát es nehány malaezot. tiütök, 
lözök, dörzsölök, mosok, vasalok, gyomlálok, szö­
vök, varrók egyedül. 11a segítségre lesz szükségem, 
iogadek én a béremből. Kapast, aratót, széna 
gyűjtőt is fogadok magam mellé, csak legyen,

ravatal mellett imádkozott. A szertartást az újlaki 
plébános végezte. Bcszentelés után a koporsót 
kivittek a keleti pályaudvarra, hogy ez elhunytat 
szülőföldjére hazaszállítsák

Hétfőn, a délután 1 óra 59 pontkor '-’'ke­
zelt székely vonat hozta haza Tibád Antal holt­
testét. a Budapesten beolmozott érezkoporsóban, 
melyen: „Tibád Antal. Élt 58 évet“ aranybetüs 
felirat volt. Az állomásnál nagy közönség várta a 
halottat, melyet megérkezése után rövid idő múlva 
gyászkocsin a közönség kísérete mellett beszállí­
tottak a tizent-Ferancz-rendiek templomának mellék­
folyosójára, a mely gyászlepellel volt bevonva. A 
ravatal már készen várta a díszes koporsót, mely­
nek elhelyezése után szakadatlanul özönlött oda 
a látogatók sokasága,

A nagy halott megérkezése után, a kővet­
kező gyászjelentést bocsátotta ki a bizottság:

„A székely m p nevében alakult rendező bi­
zottság a legmélyebb megilletödéssel és hazaíiu 
bánattal tudatja, hogy Udvavhelyvarmegye nagy 
szülöttje, a székelység lángeszű fia, vezére, tá­
masza eg oszlopa: kadicsfalvi Tibád Antal, 
közig, bíró, volt belügyi államtitkár, orszgyül. 
képviselő, törvényhatósági bizottsági tag stb., f. 
évi február hó 1-én rövid szenvedés után elhunyt. 
Kialudt a fáklya., mely világot terjesztett a szé­
kely n"p előtt és meleget árasztott szivünkben, 
lehullt a csillag, mely útmutatónk volt a nehéz 
küzdelemben. Elvesztettük édes testvérünket, ki 
büszkeségünk, dicsőségünk vala. Az egész szé­
kely nemzet gyásza, zokogása kíséri őt utolsó 
utján. Hült tetemeit a folyó hó 5-én délelőtt 9 
órakor megtartandó szentmise után fogjuk a sz.- 
udvarhelyi Szent Ferencz-rendü zárda templomá­
ból, hol ideiglenesen elhelyezve van, a kadics- 
falvi rútn. kaih. temetőbe örök nyugalomra he­
lyezni. Béke lengjen nagy halottunk porai felelt. 
Székely-Udvarhelyt, 1902 február hó 3-án.“

Majd széles gyászkeretü falragaszokon igy 
tudatták a nagy székely elhunytál, illetve temeté­
sének idejét a székely néppel:

„Székelyek! Udvarhely vármegyének nagy fia 
Tibád Antal ki az egész székely földnek büszke­
sége volt, folyó évi február hó 1-én Budapesten 
meghalt. A nagy székelynek holt tetemét haza­
szállítottuk és Székely-Udvarhelyen a barátok 
klastromában ravatalra tettük. A székely nemzet 
nagy halottjának temetése február 5-én d. e. 9 
órakor kezdődik és a nagy halott földi maradvá­
nyai szülőföldjének, Kadicsfalva községnek köz­
temetőjében történt elhantoiásával végződik. Szé­
kelyek I Az igaz embernek, az ősszékelynek, ki 
langeszóvcl és tiszla jeliemével, minden pártfogás 
nélkül, saját erején az ország legnagyobb emberei 
közé küzdötte fel magát: emlékét örökítsük meg

azzal, hogy tömegesen vegyünk részt a temetésen. 
Jelenjetek" meg tehát Székelyek I hogy lássák 
gyermekeink és utódaink azt, hogy mé<< nem fajult 
ei a Székely nemzet vére; és ha Tibád Antal 
nyomdokain haladnak, a székely nemzet elpusztulni 
nem fog. Úgy legyen! Keli Székely Udvarhelyen, 
1902. február hó 3 án. A rendező bizottság“.

E hó 5-én (szerdán) reggel valóságos nép­
vándorlás előzte meg a temetési szertartás kez­
detéi Úgy helyből, mint vármegyénk községeiből, 
de különösen az udvarhelyi járás összes községei­
ből óriási közönség seregien, ös-ze. A szép rend­
ben kivonult, tűzoltók százai parancsnokaik veze­
tése alatt jelentek meg s a kocsik hosszú sora 
egészen elfoglalta a piacztért. Reggel 9 órakor 
Jung-Cseke Lajos apát, Sebestyén Mózes zetelaki 
esperes és a papok egész sokasága, megkezdte a 
temetési szertartást. Ennek bevégzésével gyász­
mise következett, a melyet Jung'Cseke apát ponti­
fical t a jelenvolt papok segédlete mellett,

A ász mise után megindult az óriási menet 
Kadicsfalva felé. Elől a tűzoltók, majd a váro­
sunkban levő összes hivatalok tisztviselő-karai s 
az óriási közönség Ezután a koszorúkat szállító 
s utána a nagyhalottat vivő gyá-zkocsi, végül pe­
dig a kocsik hosszú sora következett.

A Bethlenfalva végénél halra térő Kadicsfalva 
felé vezető utat végig érte a menet ; úgy, hogy 
mikor a sírhoz ért a gyalogos közönség, a kocsik 
utolsó része m'g a bethlenfalvi utón haladt a 
menet után.

A bokáig érő agyagos sár legkevésbé sem 
akadályozta a nagy közönséget. Mindenki megje­
lent a temetőben, melyet egészen elboritott az 
emberek sokasága. Ilyen disze's és népes temetést 
Kadicsfalva közönsége még soha sem látott. 
Könyes szemekkel állotta körül sírját a község 
apraja-nagyja. De legmeghatóbb volt az a jelenet, 
mikor Damokos Andor dr, vármegyénk alispánja 
tartotta az egész közönséget szive mélyéig meg­
ható beszédét a sírnál. Nem maradt szem köny 
nélkül s mindenki zokogott a mőrhetlen fájdalomtól. 
Damokos dr gyászbeszéde a következőképen 
hangzott:

Megrendült a székelyek földje. Megdobbant 
a székelyek szive. Egy lesújtó hir szárnyalt végig 
a völgyeken és hegyeken, — meghalt Tibád Antal!

„Lehullott a mi fejünknek koronája“. Győze­
delmeskedett az anyag a szellem felett. S mi, a 
kik életében büszkén vallottak őt mindig magun­
kénak, most elszorult szívvel álljuk körül azokat 
a hantokat, melyek porait takarni fogják.

hogy hol dolgozzon. A négy cseléd évi bére 170 
forint volt. Ezt nekem havonta fizessék ki pontosan, 
egyebet ne adjanak. Ezért leszek én a szolgálójuk.

Ha igy megfogadnak, jó. Ha nemfogadnak 
meg, akkor még év vége előtt ugv elmegyek 
hazulról, hogy többé híremet sem hallják. El 
vagyok határozva. Ne is próbáljanak 1 'beszélni erről. 
Egy ilyen forma dolgot olvastam a városban egy 
jó könyvből. Én is ugv teszek, ha meg halok is.

Apa, anya, vő s ennek felesége szinte só­
bálvánnyá változtak szégyenletökben. Egyik sem 
mert a kisleánynak ellentmondani.

S úgy lett. Három évig volt a szülői ház 
szolgálója. Ez idő alatt ruha félére nem költött 
30 forintnál löbbet. Az évi bér ezen felüli részé­
ből az apjával borjukat vásároltatott és a kevés 
meglevőhöz évről-évre takarmányt. Az uriaskodó 
apából gazda s az anyából gazdasszony lett. A 
sok vendégség és czifrálkodás kimaradt. Ennek 
hire messze elhatott. A szolgálat 4-ik évében 20 
éves korában egy nagybirtoka fiatul ember lépett 
be hozzájok. A leány saját szerzeményű 28 drb 
marhát és 100 frt készpénzt vitt hozományba, 
mikor a második odajövetel alkalmával menyasszo­
nyi egyszerű ruhában ment át u fiatal ember 4-es 
fogatán a Maros hidján. Mindenik szép állatra csen- 
gelyü volt kötve s úgy hajtotta 2 pántlikás legény 
a lassan haladó kocsi után ezt a különös nyájat.

A hajtó legények minden faluban elmondották a 
kigyüit népnek a dolgot s egesz nagy kísérő sereg 
alakult a szomszéd falukból, úgy, hogy haza ér­
kezve, az após és anyós s az egesz cselédség 
és a falu nem tudták mire magyarázni ezt a 
furcsa lakodalmat.

Pedig a zene csupán 28 drb kisebb-nagyobb 
csengettyű zengéséből állott.

Férj, após és anyós, az uj asszony beleegye­
zésével pár hó múltán 14 drbot vissza küldöttek 
ajándékba a szülői házhoz csengettyűstül, szépen 
kimosva és kikefélve, egy rövid levél kíséretében, 
midhármok aláírásával. A level szórúl-szóra eny- 
nyiből állott:

„Nagy hálával köszönjük, hogy megengedték, 
hogy kedves leányuk s a mi drága, csókolni való, 
okos kicsiny asszonyunk, olyant neveljen magából, 
a milyent nevelt. Nekünk elég nagy kincs az ő 
személye. Isten áldja meg önöket érette. A fiunk 
és menyünk ajándékából fogadják cl ezt a nyájat. 
Száz annyit érdemelnének. Rövid időn megláto­
gatjuk személyesen“.

A látogatáskor ott volt az egészen megvál­
tozott másik két vő is feleségestül. A lefolyt csa­
ládi vidám beszélgetést jó lelt volna a kulcslyukán 
sokaknak végig hallgatni. Mi csak harmad kézből 
tudjuk. Nagy kár, kogy hirlaptudósitók nem 
voltak jelen,

’l



6. szdm

A tengerparti világiló torony kisugárzó fénye 
a vészben, viharban hánykódó hajónak biztos út­
mutatást ad. Az élet viharaiban sugárzó fénnyel 
világított az ő kimagasló tehetsége. Ennek a fény­
nek nemcsak vezérlő erejét, de melegét is érezték 
azok, kik körülötte baráti kört alkottak. S talán, 
meri nem ismerte e családi boldogságot, azért 
árasztotta szét mélyen érezni tudó szivének foko­
zott melegét rokonai, barátai, szeretett vármegyé­
jének népe közölt.

Bölcsőjét nem már vány paloták fényűzése 
tette ragyogóvá, de az adott el nem múló fényt 
a szegényes szülői otthonnak.

Pályáján nem a. hatalmasok pártfogása tolla 
előre — s mégis vezérlő embere lett a kornak, 
melyben élt.

Kezében volt a hálálom, részese volt. a ma­
gasan állók bizalmának — s meghalt a nélkül, 
hogy más kincsesei bírt volna, mint azzal a sze­
retettel. mely őt most, halála ulán is, magának 
visszakövetelte.

Mindnyájunké volt s mindnyájan vesztesek 
vagyunk. Nem egy családot borított gyászba, de 
a székely nemzetet.

A mosolygó gyermekkor rózsás álmai, a tö­
rekvő ifjú reményei és bánatai, a férfi küzdelmei 
és diadalai után isihit visszatért (élte utján) oda, 
ahonnan kiindult A székely nép, mely az élet 
küzdelmei közölt soha meg nem rendült bizalom­
mal és büszkeséggel tekintett fel reá: a fájdalom­
tól lesújtva áll most, midőn egy nagy fia őt 
örökre idebagyta.

Az ő nagy, nemeslelke őrködjék mint életé 
ben úgy most is felettünk!

Emléke legyen áldott!
Tibád Antal, az egykori „harisnyás“ székely 

gyerek országos nagyember volt. Bőséges gyakor­
lati ismeretei, széleskörű és alapos elméleti tudása, 
melyek különösen a magasabb közigazgatás terén 
elsőrangú kapaczitássá tevék, az egész magyar 
hazának imponáltak. Előre és nagyra törő szelleme 
méltó például szolgál az egész székelységnek. De 
méltó arra is, hogy emléke örökké éljen a szé­
kely nép között, a melynek utolsó pillanatáig hü 
fia vala! . . .

Egyházi élet.
Séent-ánfal-estély a jövő kedden, február 

11-én — tekintettel húshagyó keddre •— nem
lesz ; a legközelebbi IV. Szent-Antal-estélyt február 
18-án Dusinszky Nándorné, Já'nó Ferenczné és 
Tamás Jula rendezik a főgymn. nagytermében. 
Műsor a jövő számban I

„Konfirmáeziói Emlék" czimen 4 —5 
ívre terjedő emlékkönyvet szúndékszom ki­
adni. E müvecske —■ melyet egyházunk 
nehány vezérembe! e szives volt felülvizs­
gálni -— az előszón és családkönyvi lapon 
kívül tartalmaz 20 imát különböző alkalmakra, 
a tizenegy czikk pedig ugyanannyi lap egy- 
báztörténelmünkböl, bitelveink, szertartása­
ink és ünnepeink ismertetése után püspö­
keink és főgondnokaink díszes névsora jön, 
melyet zárszó rekeszt be. Az egyház törté- 
nelmi részt kiegészítik az önálló tiszta képek, 
többek között: Dávid Ferencz, Dévavára, 
Kerek kö, Kolozsvári régi és uj főiskola, 
tordai, sz-keresztúri gymnasiumok, buda­
pesti templom, Beide, Brassai, Ferencz Jó­
zsef, id V. Daniel Gábor, Br. P. Horváth 
Kálmán stb. képei.

A mü, mint czime is mutatja, emlék 
a konfirmáltak részére s mint ilyen, úgy 
belső tartalmára, mint külső kiállítására 
nézve, ajándékul adható s bármelyik család 
asztalán helyet foglalhat; de czélja az, hogy: 
a hitet erősítse, az erkölcsöt ápolja az erényt 
nemesítse.

Bizalommal fordulok azért a mi uni- \ 
tárius szent vallásunk minden hívéhez, az 
egyházközségekhez, lelkész és tanító társa­
imhoz, barátaimhoz, az egyházak kebli taná­
csaihoz, úgy a szülőkhöz, hogy a „Konfirmá­
ciói Emiéit “-ot megrendelni szíveskedjenek.

A mü f. évi inárczius hó elején jelen pk 
meg> tehát a virágvasárnapi konfirmácz ó

SZÉKEL Y-UDVARHEL V.

alkalmával már kiosztható lesz. A csinosan 
kiállított fűzött példány ára: 60 fillér, a 
diszkötésüé: 1 kor. 2U fillér; az előfizetési 
pénzek február hó végéig Betegh Pál jó- 
hirü könyvnyomdájához, mint föbizományo- 
somhoz (Székely-Udvarhely, Kossuth-utcza) 
küldendők.

Homorőd-Karácsonfalván, 1902. január 
hó 15-én

Szives üdvözlettel:
Demeter Dénes,
unitárius lelkész.

Irodalom.
Irodalmi Értesítő. A Lampol-Wodianer udvari 

könyvkereskedő cz<sg (Budapesten, Andrássy-ut.21. 
sz. a.) kiadásában és szerkesztésében „Irodalmi 
Értesítő“ czimmel uj havi szemle indult meg. a 
melynek czélja állandó érintkezést létesíteni a 
könyvvásárló közönség és a könyvkereskedelem 
között. Az uj lap élénk tartalma, váHozatossága 
és alapossága a legjobb tájékoztató mindazok szá­
mára, a kik a könyvek iránt érdeklődnek. A lap 
képeket ős mutatványokat közöl a ezég kiválóbb 
kiadványaiból. Tanszer rovatában a tanszeripur 
újabb fejlődését ismerteti. Különféle rovatában az 
érdekesebb irodalmi híreket csoportosítja és 
könyvesház czimmel a magyar, német, franczia 

j és angol könyvészeti adatokat közli. Különösen ez 
a rovat az, a mely irodalmunkban hézagpótló és 

I az uj lapnak általános érdeket ad. Közli az uj 
! lap a zeneművek bibliográfiáját is. A ez,ég kivá- 
- natra minden érdeklődőnek ingyen megküldi a lapot.

Különfélék,
— Az „Örbkimáéás“ templom vármegyei 

í gyűjtő bizottsága, folyó hó 9-én délulán 3 órakor 
; a kath. főgymn. nagytermében közgyűlést tart, 
i melyre a t. tagok ezúton is tisztelettel meghivat- 
j nak. Hollaky Arthurné elnök, Embery Árpád titkár.

— Mmezes Üliérestély. Ma (vasárnap) a 
:: helybeli jótékony nőegyesület valóságos farsang- 
: végi mulatsággal kedveskedik közönségünknek.

Eredetileg húshagyó keddre tervezték ezt az igen 
j kedélyesnek és barátságosnak Ígérkező mulatságot, 
! de az első zenekar Csik-Szerdába szerződött az- 
5 napra s igy ma tartják meg a fillérestélyt. Azon 

kívül, hogy sokan dominóban jelennek meg s már 
j magában ez is emelni fogja az estély érdekes- 
I ségét, a műsor szintén igen élvezetesnek Ígérkezik.

Báníl'y Farkas báró felolvas. Jánosi lluska énekel. 
; Bariba Gábor melodrámát ad elő. Fereuczy Ráki 
i az ev. ref. koll. ifjúsági zenekara kísérete mellett 
i czimbalmon játszik. Fodor Boldizsár szaval. Végül 
I pedig világ-posta is lesz. A rendezők: Solymossy 
I Panna és Zágoni Gizi e helyen is fölkérik a höl- 
\ gyeket és urakat, hogy mentői többen dominóban 
í jelenjenek meg

— Á szabad Lyceumi felolvasások cykiusa 
■ e hó 16-án veszi kezdetét. Az egyes felolvasások 

I czimét, sorrendjét, valamint a felolvasók nevét 
í következő számunkban közöljük.

— A szákelyudvarbelyi polgári önképző és 
l segelyző-egylet 1902. febr. tO-en rendezendő fil­

lérestélyének műsora : Nyitány a helybeli első ze­
nekar által. Élőképek : (Tableaux) A »Csipkerózsa«, 
részt vesznek: Ehrenreich Sarolta, Ilein Eszter, 
Lovassy Emma, Holstein Regina, Szentes Ilona, 
Mészáros Róza, Derzsi Kata, Flórián Mariska, 
Heichling Ilelén, Mészáros Zoltán. A »Garde 
dame« (bohózat 1 felvonásban. Irta: Köcsky Gá­
bor. Rendező : Fischer.) Személyek : Recept, orvos 
Mészáros Zoltán. Ilonka, leánya Mészáros Rózat 
Boronay Rektor birtokos, kérő Csiki Albert, 
Sziklás Lajos, kérő Szemerjai Károly, Hájfejü, 
Oratour, betegek Kovács István, Novák Béla, Zsuzsi 
Szabó Irén János, szolga Tréfa József. Ezt 
követi: »Falun« (párjelenet, irta: Benedek Elek, 
rendező: Fischer.) A nagyságos asszony Ilein 

Eszter A pórnő Ehrenreich Sarolta Élőké

3 oldal.

(Tableaux) Az »Élet« részt vesznek: 
Ehrenreich Sarolta. [lein Eszter, Holstein Margitka, 
Sepsi Irmuska. Tánez 12 óráig. Rendezők : Fischer 
Ferencz r. b. elnök, ifj. Szemerjai Károly r. b. 
alelnök, Bretz Luiza, Lahni Luiza, Novak Béla 
Kovács István.

— Halálozások- T a m á s Erzsiké, Tamás 
Károly beszterczei kir. törvényszéki biró és neje 
Kovács Ilonka 23 éves leánya e hó 5-én déli 12 
órakor, hosszas szenvedés után elhunyt Beszter- 
ezén. Az élet legszebb hajnalán viruló kedves 
gyermek porrészeit e hó 7-én de. 11 órakor 
rövid ima után városunkba szállították és másnap 
d. e. 10 órakor a rokonság s nagy közönség rész­
véte mellett, az itteni ev. ref. temetőbe helyezték 
örök nyugalomra. A mélyen sújtott, szülőkön kívül 
Tamás Ilonka, István és Kálmán, mint test vérei s 
Makkai Jenő, mint. jegyese gyászolják a drága 
halottat. — P a n a j o t h Mihály városunk egyik 

; törekvő polgára, hosszú és kínos szenvedés után, 
a. haldoklók szentségének buzgó felvételével, e hó 
3-án d. u. 4 órakor, életének 58-ik évében elhalt. 
Temetése általános részvét melleit o hó 5 -n volt 
a róm. kath. anyaszentegyház szertartása szerint. 
Leikéért pedig az engesztelő szentmise másnap 
d. e. 9 órakor történt meg a plébánia-templomban. 
Halálát feleségén kívül Panajoth Ferencz pűvbártos 

í és Panajoth Albert helybeli gépész-lakatom, mint 
gyermekei, valamint széleskörű rokonság gyászolja.

— A polgári öaképső körben ma (vasárnap) 
d. u. 2 órakor Solymossy Endre ev. ref. koll. 
tanár „A székelyek régi törvényei és szokásai“ 
czimmel tart előadást.

j — A székclykeresztnri feikakiáílitás rendező 
j bizottságának tagjait az elnökség kéri, hogy f. hó 
■ 13-án d. u. 3 órakor a vármegyeház kistermében 
í tartandó értekezletre megjelenni szíveskedjenek, 
i — Diák-bálját a helybeli ev. ref. kollégium
i ifjúsága ez évben is megtartja e hó 22-én, a 
; Budapest-szállö nagytermében. A rendező-bizottság 
‘ élén ifj. Lengyel József elnök, Deák Géza és Biró 
j Gyula alelnökökkel nagy buzgalmat fejt ki, hogy 
I a siker méltó legyen az eddigi jóhirnevü diák- 
I bálokhoz. A meghívókat tegnap küldtékk szét.

— A hemorótlmenti iníe'ligtnczia e hó 16-án
I Hoinoród-Szent-Pálon a községi iskola termeiben 
i kosaras, tánczczal egybekötött jótékonyczélu „Hang- 
i versenyt* rendez, melyre a t. közönséget e helyen 
I is meghívja a rendezőség. Belépési dij személyen- 
I kint 1 K 60 f, családjegy 3 K. Kezdete este 6 
I órakor. Jó borról és zenéről gondoskodva van.
I Felülfizetéseket köszönettel fogadnak és hirlapilag 

nyugtáz a rendezőség. Műsor: karéneket adnak 
elő : Lukácsffy Juliska, Ravasz Giziké, Kovács 
Katinka, Kiss József, Kiss Jenő és Szeles Antal. 
Szaval: Lukácsffy Etelka. Felolvas: Hegyi Péter, 
er. reff lelkész. Lukácsffy Etelka énekét czimbal­
mon kiséri Páll Juliska. Dialogot adnak elő: Ravasz 
Gizella és Szeles Antal. A műsor karének! el 
végződik.

— A székely kivándorlási kongresszus ren­
dezésére hivatott bizottság e hó 15-én d. u. 4 
órakor Maros-Vásárhelyt, a vármegyeháza nagy­
termében tartja első alakuló ülését. Ez zz értekez­
let a rendezendő kongresszus irányelveinek meg­
állapításával foglalkozik.

— A nóegyesüiet múlt szerdai filléreslélye 
egyike volt a szezon legsikerültebb estélyeinek. 
Előlegezett bizalmunkban nem csalódtunk, mert 
közönség is igen szép számban volt. A műsort 
egy igen jól sikerült élőkép nyitotta meg, a mely 
hazánk népviseleteit helyesen ábrázolta s liar- 
math Ödön szakiskolai tanár művészi érzékét 
újabban is teljes érvényre emelte. Ezután Lázár 
Ádám gróf a »nagy lábon élő« nagyságos urakat 
jellemezte igen csinos és találó, gördülékeny köl­
teményben. Majd özv. Szabó Farkasné a férjluz 
készülő özvegy asszonyt alakította egy magán - 
lenetben a tőle megszokott kedvességgel és szí' - 

i.pp.di ot I bői ősi ággal. Végül pedig a helybeli f >
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kely Dalegylet énekelt Morascher Hugó zenetanár 
karnagy vezetése mellett szép összhanggal. A mű­
sor minden egyes számat tapsvihar jutalmazta s 
az élőképet és a Dalegylet énekét megismételtette 
a szokatlanul nagy közönség. Műsor után kedé 
lyes táncznmlatság ''olt. A ritka szép erkölcsi si­
kerhez csatlakozik az anyagi eredmény, mely 
86 korona 78 fillér bevételt mutat. Ez újabb el­
ismerése a rendezők, de különösen özv. Szabóné 
Spányik Ilka népszerűségének és akadályt nem 
ismerő ügybuzgóságának, aki egy pillanatra le­
rombolta a szétálló társadalmi oszlopokat s 
együvé terelte a külön tábort, mely rendszerint 
polgári és felsőbb kört alkot. Helyes példának 
tartjuk.

— A VÖrheny-járfány miatt városunkban míg 
az összes elemi iskolákat bizonytalan időre bezár­
ták, addig a táncziskolában 3—4 éves gyermekek 
is vígan rúgják a csárdást. Hol vau itt a hatóság­
hoz illő komoly következetesség és igazság ? . . . 
(Kiváncsi).

— A szomorú farsang vidám befejezése czél- 
jából e hó 11-én (hushagyó-kedden) a székely- 
keresztúri műkedvelő társulat saját pénztára javára 
özv. Horváth Istvánná termeiben s délután a fő­
téren és főbb utczákon kedélyes masak-menettel, 
este pedig a nagyteremben egy nagyon mulattató, 
fölötte vig szinielőadással egybekötött zártkörű 
álarczos-bált rendez s arra a t. közönséget tisz­
telettel meghívja és jó mulatás reményében el­
várja a rendezőség. Belépti dij személyenkint 1 
K. Felűlfizetések a járványbetegség miatt betiltot­
tak segélyére adatnak. Előadásra kerül: „A robin 
sonok“, 1 felvonásos vígjáték, Makai Emiltől. 
Rendező: Fazekas Pál, társulati jegyző. A kik 
meghívóra igényt tartanak, a társulati jegyzőnél 
jelentkezhetnek.

— Ismerkedési estély. A következő sorokat 
vettük: A ,Székelyudvarhelyi tisztviselői kör“ f. 
hó 2-án a Müller-szálló nagytermében ismerke­
dési estély czimen társas-vacsorát rendezett, hol 
mintegy 60 köri tag gyűlt össze, szeretett elnö­
kükkel élén. Mindjárt az első étekfogás után Em- 
bery Árpád elnök poharat emelt és valóban szó­
noki lendületű s tartalmú beszédben buzditoíta a 
tagokat együttérzésre és kitartásra. Többször volt 
szerencsénk Embery Árpád gyönyörű beszédeit 
élvezni, do elmondhatjuk, hogy az ez alkalommal 
tartott beszéde minden ezelőttit felülmúlt és lát­
szott, — mint mondani szokás — hogy a szivé­
ből jött. Alig szűnt meg az elnök beszéde után 
a hosszantartó éljen, Miltsevits János alelnök ra­
gadott poharat és tárgyalta igen szépen és elmé­
sen a felebaráti szeretet szent eszméjét. Tartal­
mas beszédét az elnök éltetésével végezte. Beszé­
det mondott még Szentpétery Sándor az elnökre, 
Kassay Ákos Miltsevits alelnökre, ki nem ismerve 
fáradságot és akadályt, a tisztviselői kört össze­
hozta, ugyszólva megalakította; továbbá Mántó 
Miklós, Pál Sándor és Csillag József. Végül Em­
bery elnök, a becsületes munka és szorgalom 
emberét, Fábián Józsefet és Elirenreich Albertet, 
ki jólelküségi lél fogva e körnek már nagyobb 
mennyiségű tüzelő-anyagot ajándékozott, köszön­
tötte fel. Az estély a Kónya Sándor zenekara 
által buzdított kitűnő hangulatban, csak a reggeli 
órákban ért véget. Nem mulaszthatjuk el ez utón 
is hálás köszönetünket nyilvánítani az elnökné Ö 
nagyságának azon szívósságéért, hogy a menüt 
kitűnő, zamatos gyümölcscsel szaporítani kegyes­
kedett. (F.)

— A helybeli „Székely társaság“ e hó 3-iki 
összejövetelén tárgyalta a .Székely-Udvarhely 
ben is szellőztetett és most a sepsiszentgyörgyi 
Székely-társaság által elfogadott s az összes 
Székely-társaságoknak elfogadásra ajánlott czim- 
Lórság elleni akcziót. Az átirat tudomásul vétele 
mellett elhatározta Székely-társaságunk, hogy a 
maga részéről is igyekezni fog a czimkórságnak 
útját állani s köszönetét mondott a nevezett 
társaság által megküldött székelytársasági alap­
szabály-mintáért. Solymossy Endre, ev. ref. koll. 
tanár indítványára Spalier József szakiskolai

tanárnak, mint a társaság gazdájának, elismerését 
fejezte ki a társaság a helybeli iparosok részére 
rendezett ingyenes tanfolyamért, mely tudvalevőleg 
a napokban igen fényes eredménnyel befejezést 
nyert. A könyvvitel és üzleti levelezés, e legfonto­
sabb napi szükségletekben adott megfelelő oktatást 
törekvő iparosainknak s ezzel a tett mezejére lé­
pett, hogy a székely iparosok közvetlen érdekeit 
előmozdíthassa.

— A h.-karácsonfalvi ifjiság a mi örö­
münkre a jó útra kezdett térni. A múlt bus- 
vétban rendezett műkedvelői előadását, az idén 
folytatta, illetve megkezdette s mondhatjuk igazi 
büszkeséggel: hogy bámulatunkat vívta ki. Kedves 
kötelességet teljesítünk, a mikor Medgyaszai Ár­
pád ottani lakós, színművészt a nagy közönség 
elé állítjuk s igaz köszönetét mondunk a fáradtság­
ért, melyet ő számba nem vett, a darabot beta­
nította s élvezetet szerzett nemcsak a karácsou- 
falvi, de a szomszéd községek intelligens és szé­
kely közönségének. E hó 2-án este Bérezik »Pa­
raszt kisasszony« ez. népszínműve kerüit előadásra 
s hogy az teljesen sikerült, hirdette a taps- és 
éljenözön, mely nem egyszer nyílt színre hívta a 
szereplőket. Kelemen Tamást — Lokodi Károly, 
Malildot — Béla Juliska, Jolánt — Salati Juliska, 
Rezeda Márczelt — Szabó Pál, Fidibuszt — Má­
tyás Albert, özv. Göuczölnét — Bogács Amália, 
Fátyol Gergelyt — Hátszegi Dénes, Sánta Matyii 
— Benke József, Tompanel, Mikit—Gzoguly Ju­
liska személyesítették. Mindannyian a legnagyobb 
dicséretre érdemesek s midőn e helyen nyilvá­
nosan dicsérjük meg, szeretnénk azok szivéhez 
is szólni, kik — csak pár van ilyen! — azért 
nem akartak játszani, mert azt komédiázásnak 
vélték. S kérjük őket, hogy menjenek el játszó 
társaikhoz és kérdezzék meg : mi volt az, a mi 
szivüket eltöltőt te és a pár heti estéli próbái órá­
kat elveszettnek tartják-e ? Még csak azt említjük 
meg, hogy az összes bevétel 50 korona, melyből 
a tiszta jövedelem egy beszerzendő iskolai harmo­
nium alapjára tételeit le az ottani hitelszövetke­
zetnél. r. s.

— Köszönet. Mindazoknak, a kik 25 éves 
ünnepélyem alkalmából rólam megemlékezni szíve­
sek voltak, e helyen kívánok köszönetét mondani. 
Papp Z. István.

— Tartalékos tiszteknek és hadtpródokiak
szükséges egyenruhákat és felszereléseket előírás 
szerint legjutányosabban és szolid kivitelben készít 
Falkenflug és Gottlieb egyenruházati és hadi fel- 
szerelési intézete Budapest, IV. Váczi-utcza 34., 
Klotild főherczegnő ő cs. és kir. fensége palotá­
jában. Árjegyzéket és egyéb felvilágosítást ingyen 
és bérmentve küld ezen elsőrangú és megbíz­
ható ezég. 7__7

— Az ülkei olvasókör — mely Süller István 
plébános buzgólkodása folytán a múlt ősszel ala­
kult meg— e hó 2-án szinielőadással összekötött 
tánczestélyt rendezett. E mulatság minden tekin­
tetben kiválóan sikerült. Színre került a »Kósza 
Jutka« 3 felvonásos nápszinmü s a műkedvelők — 
kiknek nagyobb része a köznépből került ki — 
oly derekasan oldották meg feladatukat, hogy az 
igazán fényesnek mondható közönség élvezetes 
estét töltött. Jelen volt a közeli és távoli vidék 
szine-java, úgy hogy az előadást követő táncz- 
mulatságon a négyest 28 pár tánczolta. Az anyagi 
siker is megfelelő volt, a mennyiben 40 korona 
tiszta haszon jutott a helybeli róm. kath. iskolának.

— Öngyilkosság. Lörincz András kápolnás- 
oláhf&lvi lakos o hó 2-án délután felakasztotta 
magát.

Törvényszék.
Bűnügyi tárgyalások. A helybeli kir. járás- 

bi] óságnál f. évi január 30-án és 31-én a követ­
kező hivatalból, üldözendő vétségek és kihágások 
nyertek elintézést : Földi János és Gáspár Barabás 
bardoczi lakosok lopás vétsége alól ; ifj. Bilint

oldal.

János pntakfalvi lakos közcsend elleni kihágásért 
(vádclojtős folytán) ; Antal Gyula vágási lakos 
közcsend elleni kihágásért (vádelejtés folytán) ; 
Máté Kati máréfalvi lakos lopás vétségéért (vád­
elejtés folytán) megszüntető határozat hozatott. 
Duka György zetelaki lakos pedig lopás vétségéért 
30 napi fogházra és 4 K költség megfizetésére 
Ítéltetett. Tamás János szókelyudvarhelyi lakos 
személyes szabadság megsértésének vétségé alól 
felmentetett. Ellenben becsületsértésért 40 K pénz­
bírságra, esetleg e helyett 2 napi' fogházra 
ítéltetett.

Sajtóper. Az „Udvarhelyi Híradó* mull évi 
julius 14 iki számában .Halva született földhitel- 
szövetkezet* czimen egy rövid czikk jelent meg, 
a melyet az alapitok egyrésze sertőnek talált s e 
miatt a helybeli kir. törvényszékhez feljelentéssel 
élt. A f. hó 6-án kitűzött tárgyaláson azonban a 
megfelelő kijelentések megtetele után, az ügy bé­
kés elintézést nyert.

közönség köréből.*

„Ei Amerikába r
E cziin alatt a .Magyarság™ í. évi 15. szá­

mában egy czikk jelent meg, melyben a tuiósitó 
a szent-erzebetiek Kivándorlásának okaival foglal­
kozván, az itt helyben egy pár embertől nyert, 
de éppen nem mindenekben helyes, vagy lulan 
félreértett miormaczioi alapjau Kémény Bela báró 
ur napszámbéreit s bikalurtasai is fölemlíti.

Mi ugyan nem hisszük s a sorukból sem 
tudjuk kiolvasni, mintha ezt a „Magyarság" szé- 
kelykeresztun levelezője a báró ur egyéniségét 
megvádoló szándékká! tette volna, mert felté­
telezzük, hisszük, hogy Kémény Béla báró ur 
nemes humanitása, puritán jeliemme, a székely 
nép iránt tanúsított igaz és őszinte jó indulatja s 
e nép jóllété erdekehen kifejtett s minden lenetö 
alkalommal bebizonyított lelkes közreműködese, a 
levelező ur előtt sem ismeretlenek. De mivel 
Ugrón Zoltán urnák e targyhan irt s a .Magyarság* 
18. számában közölt cziKkelyeból az mink ki, 
mintha ezek által megvádolva erezte volna magát 
a báró ur: Községünk képviselő testületé nevében 
és megbízásából egyfelől felvilágosításul, másfelől 
a báró ur iránti hatás elismerésünk nyilvánításául, 
a levelező ur tudósítására vonatkozóan az aiabhi 
észrevételeket, megjegyzéseket tesszük:

igaz az, hogy a hároi udvar napszámberei 
ugyvunuak megállapítva, a mint azt a levelező ur 
említi, de az is igaz, hogy ez tisztán csak az 
udvar czigányaira vonatkozik, kiket, mint Ugrón 
Zoltán ur is említi, az év azon napjaiban s szaká­
ban is, a mikor nem dolgozhatnak, az udvar lat 
el koszttal vagy annak megfelelő naturaleval 
— csaladostul — holott csakugyan 6 tagra ha 
esik 2 munkabíró. Ezeknek ad az udvar előleget 
és kölcsönt is a jelzett napszamberekre; kuriózumként 
azonban megemlítjük, hogy ezek a czigányok csak 
könnyebb munkákat tudnak és szeretnek végezni, 
a kaszálás mesterségéhez ők nein ertenek, vagy 
nem akarnak, men az larasztó es izzasztó munka.

Kik kaszáinak hat az udvarnak y Kaszainak 
résziben a községi lakosok, a kik igy tetemes 
mennyiségű kósthoz jutnak s a mi csak jótétemény 
lehet az oly kevés szénatermő helylyel biró tizent- 
Erzsébet községere nézve, annyit hagyván fen az 
udvar csak, mennyit a tehén tartó gazdák a bika­
tartás )rt — minden tehén után egy kasza nap­
szám — levághatnak.

Adhuc bikatarlás I Hogy állunk ezzel? 
Úgy, hogy tehernek ugyan teher, de nagyllak tíDD0n 
nem mondható; sőt képviselő testületi gyűlésünk­
ben nyilvánított egyhangú beismerés SZerint más 
községekhez viszonyítva, ennél könnyebb bikatar­
tást nem tudunk. Mérlegelni tudja képviselő tes­
tületünk s egész községünk a bikatartás dolgának 
azon másik oldalát is, ha nem remélt esetben 
annak terhe egészen községünkre nehezednék — 
akkor már igazán nagy megterheléssel járná az 
u n. bikarovatai! Ezt kikerülendő, valamint az 
eddigi kedvezményben részesítésért, teljes méltány- 
attai halás elismeréssel s szives köszönetnyilvání­

tásunkkal adózunk a móiyentisztelt báró ur iránt 
úgy másfelől - ismerve a báró ur humánus lel­
ket - reményünk van, hogy jövőre sem fogja 
megvonni községünktől ezen kedvezményben való 
részesítést. 0 méltósága nagyon jól.ismeri közsé-

* Ezen rovat alatt díjmentesen közlünk minden köz­
érdekű felszólalást a beküldő teljes felelőssége mellett
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günk viszonyait, vagyoni kimerültségéi s ez, ugy- 
véljük, s a p i o n t i a a t 1

Egyéb téves informácziókra alapitott tudósítá­
sait a „Magyarság“ székely-keresztúri levelezőjének 
ezekben kívánjuk rektifikálni:

Nem igaz az, hogy Sárd, Andrásfalva és 
Sólymos községek határait a szent-erzsébeti szé­
kelyek, mint napszámosok művelték és 
művelik ma is; hanem igaz az, hogy a sárdi és 
andrásfalvi udvaroktól, sőt más egyes emberektől 
is felibe, vagy harmadába — a szerint, a mint a 
tulajdonos vagy a kivevő szánt — fogadnak kuko- 
ricza és zab földet a szent-erzsébetiek, sőt ka­
száló helyeket is.

Nem igaz az, hogy községünk annyira el­
volna adósodva, hogy csak négy gazda lenne, 
kinek ne volna adóssága, — mert habár itt is, 
mint általában minden községben vannak többé- 
kevésbé eladósodott emberek — de igaz az, hogy 
vannak itt többen is jócska módú kisgazdák, kik 
kitudták kerülni még eddig az adósság csinálást, 
vagy ha benne voltak is, kiküzdötték magukat 
abból. Sőt nyíltan állítjuk, hogy az Amerikába 
menteket is nem a vagyoni tönk szélére jutás 
vitte oda, — hiszen van olyan is köztük, ki nem 
hogy adós volna, de készpénz felett rendelkezik — 
mint inkább az a körülmény kecsegtette oda, 
mert vagy két kivándorolt embernek feltűnően 
kedvezett ott a szerencse. Mentek hát ők is sze­
rencsét próbálni! Szegények vagyunk nem tagad­
juk, az általános gazdasági pangás és a sok fizetni 
való népünkön is észlelhető; de azért a dob rég­
től fogva nem szólalt meg községünkben az eladó­
sodott ember birtokának licitálása felett. Állami 
s minden másnemű adók is kevés községből foly­
nak be év végéig oly pontossággal mint tőlünk. 
Az ezekből eredhető válságokat még mindig tudta 
ellensúlyozni népünk szorgalma és munkássága.

Nem igaz az, hogy a tudósitó ur állal em­
lített Szakács Mózes székely gazdától az italmérési 
engedélyt azért vették volna el, mert a báró ur 
az ő korcsmájával szemben egy italmérö házacs­
kát épített, melyet addig egy ismeretlen zsidó 
vett ki bérletbe ; de igaz az, hogy a báró urnák 
azon házacskája — habár a közelebbi időkben 
átváltoztatva és megnagyitva is — már régtől 
fogva italmérő helyiségül használtatik, még mielőtt 
Sz. M. azon házacska szomszédságába jutott volna; 
de meg a zsidó sem volt addig ismeretlen közsé­
günkben, hisz előzőleg már más házacskákban is 
folytatta az italmérést. Szakács Mózes italmérési 
engedélye megvonásának egészen más, sem a 
községtől, sem a báró úrtól nem függött okai 
voltak, a mik a törvény előtt jártak le. Vagyoni 
tönkreiutásának okát pedig kíméletből elhallgatjuk. 
Örvendjen, ha dolgozni tudott egy más világrész­
ben s józanélet folytatása mellett siker koronázta 
munkáját ! . . .

Nem igaz az, hogy Sz. M. a faluban ural­
kodó nagy szegénység miatt nem tudja eladni 
birtokát, hogy véglegesen kiköltözne családostól 
Amerikában telepedjék le; de igaz az, hogy a 
künn és bennvaló birtoknak nem sok községben 
van oly magas ára, mint. nálunk. Bizonyságot te­
hetne erről éppen Sz. M. a ki nehány evvel 
szelőt az ev. ref. egyháztól egy 340 O-ölnyi terü­
letű beltelket egy rajta lévő rozzant házzal 

nyilvános árverésen — 1200 írttal vett meg. 
Bz pedig falun nem valami alacsony ár 1 Pró­
bálná csak Sz. M. ezen telket ilyen árban eladni 
most is 1 . . .

Az Amerikába kimentekről csak annyit mond­
hatunk, hogy itt nem végleges kivándorlásról, le­
telepedésről van szó, hanem csak szerencse pró­
bálásról, a székely ember merész vállalkozó ter­
mészeténél fogva ; hiszen itthon maradt vagyonuk, 
itthon maradt családjuk, kiktől a viszontlátás re­
ményében, oly szivet meghatólag búcsúztak el s 
talán még a kedves szülőföld rögét is megcsókol­
ták elindulásuk alkalmával. És mi készülődésük 
ideje alatt többször hallottuk tőlük fájóan dalolni: 
Hazádnak rendületlenül ... A nagy világon $e 
kivül ... Ez a föld melyen annyiszor . . . stb., 
melylyel mintegy szent fogadást tettek, hogy az 
imádott magyar hazától nem véglegesen 
válnak meg

Ennyit tartottunk szükségesnek elmondani a 
szent-erzsébetiek Amerikába kivándorlása okainak 
helyreigazításául.
, Egyben pedig kérjük Ugrón Zoltán urat, 
hogy — habár készséggel elismerjük a baráti vé­
delem helyének hírlapi jogosultságát is méltóz- 
asson, községünk bármely tagjától eredő s a báró 

ur ellen irányult minden vád visszautasítását, 
mogczáfolását ezentúl reánk bízni s akkor nem 
csapong azon túlhajtott szélsőségben, melyben

SZÉKELY-ÜDV ARHEL V. 5. oldal.

népünket, vehemens természeténél fogva oly gyö- 
i nyörü epitetonokkal traktálja meg.

Mi — állásunk, helyzetünknél fogva — mé- 
i lyen érezzük hogy a báró ur s népünk közli 
I békés egyetértés fenmaradásának faktorai kell 

legyünk. Erre törekedtünk eddig, erre fogunk töre­
kedni ezután is. Egyébiránt: béke velünk !

Kertész Mózes, Gombos Gábor,
ev. ref. lelkész. körjegyző.

Közgazdaság.
Hirdetmény. Udvarhely vármegyei Gazdasági 

Egyesülettől. Sz. 42 -1902. Országos jellegű bika- 
kiállitás és vásár! Az Udvarhelyvármegyei Gazda­
sági egyesület Székely-Kereszturott (vasútállomás) 
február 28. és márczius 1-én, a nagyinéit. m. 
kir. Földmivelésügyi Minisztérium, az E. G. E. és 
az 0. M. G. E. támogatásával, országos jellegű 
bikakiállitást és vásárt rendez. E kiállításon az 
ország összes tenyésztői versenyezhetnek magyar- 
erdélyi fajta saját nevelésű 2 évet betöltött tenyész­
bikáikkal.

Ezen országos jellegű tenyészbika vásárt 
Udvarhely, Nagy-Küküllő, Maros-Torda stb vár­
megyék, sőt a királyhágón túl lakó elsőrendű te- 1 
nyésztők is felkeresik tenyészbikáikkal, e szerint 
úgy egyesek, mint községeknek a legkiválóbb j 
alkalmuk van arra, hogy ott tenyészbika szükségle- | 
leiket beszerezhessék. \

Az erdélyi-magyar fajta szarvasmarha munka- \ 
bírása, járványos betegségekkel szemben való ! 
ellentálló képessége nagyobb, mint bármely más | 
fajtáé. E jeles tulajdonságai Gazdasági Egyesüle- | 
tünk kezdeményezésére megyénk területén lakó i 
szaktenyésztőknek mintegy 3 évtized óta folytatott | 
czéltudatos tenyésztése mellett oly magas fokra j 
emeltettek, aminélfogva az a világ legelsőrendü í 
igás marhájának tekintendő, melyért a nyugati j 
államok nagy gazdái évről-évre felkeresik vásárain- j 
kát, igás marha szükségleteiket kiegészítendő, j 
Éppen azért felhívjuk a keleti államok s hazánk j 
azon vármegyéi községeinek figyelmét, kiállitá- í 
sunkra, melyeknek ily marhára van szükségük, 
melyek jutányos árban akarnak elsőrangú magyar­
erdélyi fajta tenyészállatokhoz jutni, hogy ebbeli 
szükségleteik kiegészítése végett vásárunkat fel­
keresni saját érdekünkben is el ne mulasszák.

A bejelentések Gálffy Kálmán székely- 
keresztúri főszolgabírónál eszközlendök, ki mint a 
helyi rendező bizottság elnöke, úgy a kiállításra 
jövő vendégek elszállásolásáról, mint a felhajtott 
tenyészállatok elhelyezéséről és ellátásáról gon­
doskodik s a ki minden tudakozódásra készséggel ! 
szolgál felvilágosítással. Részletes programúi kő- | 
vetkezik! Országos jellegű bikakiálluás és vásár. ;

Székely-Udvarhelyt, 1902. február 4.
Az Udvarhelyvármegyei Gazd. Egyesület

elnöksége.

Gazdakörök szervezése a községekben.
A Magyar Gazdaszövetség legutóbb tartott 

közgyűlésén elhatározta, hogy a gazdatarsadalom 
szervezése s a kisgazgáknak a társadalmi műkö­
dés körébe való bevonása czéljábol országos 
mozgalmat indit, mert nyilvánvaló, hogy erőteljes 
és egységes gazda-közvélemenyt teremtem s a 
gazdak kívánságának nyomatekot szerezni csak 
úgy lehet, ha a kisgazdák is tömörülnek s mint 
hatalmas és tekintélyes szervezet követelik jogos 
kívánságaik ligyelembevételét. Eddig a kisgazdák 
mint oldott kéve lézengtek s egymásnak pana­
szolták súlyos bajaikat, de szervezkedni nem 
tudtak, daczára annak, hogy ők képezik az ország 
gerinezét, lelkét, kenyeradoját.

Ezen szervezkedést akarja most a Magyar 
Gazdaszövetség megindítani és előmozdítani, meg­
bízván Meskó Pált a Magyar Gazdaszövetség tit­
kárát, hogy támogassa a földmivelőuépnek azon 
derék baratait, kik együttérezve a földinivelő 
néppel, annak sok mindenféle baján segíteni akar­
nak. A szervezkedés legczélszebben Gazdakörök 
létesítése által történik. Gazdakört minden köz­
ségben lehet alakítani, hogy ha a lelkész, a tanító 
vagy a j«gyző, valamelyik intelligens gazda vagy 
értelmesebb földmivelő eisn jó ügyet a földmi-

veléssel foglalkozók jóvolta érdekében fölkarolni 
hajlandó. Ezen derek népbarátok forduljanak 
Meskó Pálhoz a Magyar Gazdaszövetség titkárá­
hoz (lakik a f. évi márczius hó végéig Nyitran, 
azontúl Budapesten), kitől a gazdakör-alakítás 
tekintetében útbaigazítást nyerhetnek \ gazda­
körök feladata: a község és a tagok összes gaz­
dasági érdekeinek előmozdítása, mezőgazdasági 
ismeretek terjesztése, tenyészállatok beszerzése, 
hatósági intézkedések, rendeletek, községi és is- 
koiaügyek megbeszélése, a jótékonyság és fele 
baráli szeretet fejlesztése, gazdasági szükségletek 
közös beszerzése, termények közös értékesítése, 
a hazai ipar, különösen a helyi kisiparosok tá­
mogatása, előnyös kölcsön-ügyleiek közvetítése, 
közbenjárás terhes adósságok konvertálásánál, a 
szövetkezés előnyeinek ismertetése, olvasókör és 
könyvtár létesítése, szóval a község lakói összes 
anyagi, erkölcsi es szellemi igényeinek kielégítése

Minden gazdakör tagjává lesz a Magyar 
Gazdaszövetségnek, összeköttetést tart fenn a 
vármegye gazdasági egyesületével s kívánságait 
ezek utján a legfelsőbb hatóságok előtt is nyo­
mainkkal tolmácsolhatja. A Magyar Gazdaszövet­
ség támogatja a gazdaköröket könyvtáraik beren­
dezésénél, közbenjár a tekimetben, hogy a lapokat 
kedveztnenyes árban napjak, gondoskodik szak­
emberekről, kik a gazdakörben gazdasági és tár­
sadalmi kérdésekről előadásokat tartanak, gon­
doskodik vidékenkint megbízható szaktanácsadók­
ról, kik a feazdakörök tagjainak a hét bizonyos 
meghatározott napjain, adó, katonai, telekkönyvi, 
peres, hitelmüveleti s más ügyekben utbaigazUas- 
sal szolgainak.

Alapszabály-tervezetet mindenkinek kész­
séggel küld Meskó Pál a Magyar Gazdaszövetség 
titkára (lakik : márczius hó végéig Nyitrán, azon­
túl Budapesten).

Szerkesztői üzenetek.
x. y. Melyben. Gyenge kísérletezés. Nem közölhet».
Az árva. Fennebhi üzenet erre is vonatkozik.
Gordins. Lapunk előfizetői kőié bejegyeztük és 

nevére a lapot megindítottuk. Mint tanító egész évre 5 
korona kedvezményes árért kapja a lapot.

Benedek Mózes k. biro H.-Jánosfalva. A lapunk 
4-ik számának „Tisztviselők érdeke“ ez. rovatára küldött 
válasza — jelen számunkra későn érkezett.

Hivatalos rész.
Pályázat ía-iskoia felügyelői állásra. Udvar­

hely vármegye alispánjától. Sz. 751—902. alisp. 
Pályázati hirdetmény. Udvarlielyvárniegye törvény­
hatósága által alkotott s földmivelésügyi miniszter 
ur által 83938 — 901. szám alatt jóváhagyott, a 
fa-iskolákról és fásításokról alkotott szabályrendelet 
21. §. értelmében, minden járás területén 2—2 
fa-iskolai felügyelői állás rendszeresittetik. Ezen 
állásokra első sorban gyümölcsészeti tanfolyamol 
végzett, illetve fatenyésztéshez értő néptanítók 
pályázhatnak. Ezen állással az őszi és tavaszi 
kötelező látogatás alkalmával eltöltött napok utáni 
4 korona napdij és ingyen fuvar javadalmazás 
van összekötve. Felhívom az ezen állást elnyerni 
óhajtó néptanítókat, hogy az 1 korona bélyeggel 
ellátandó pályázati kéréseiket kellő okmányokkal 
felszerelve, hozzám f. évi márczius hó 
2 0-á i g adják be. Székely Udvarhelyt, 1902. évi 
február hó 5-én. Dr Damokos, alispán.

Járvány. Udvarhelyvármegye alispánjától. Sz. 
1912—902. alisp. Udvarhely város polgármestere 
és valamennyi község elöljáróságának. Közhirré- 
tétel végett értesítem, hogy Atyha község ló állo­
mányában a rühkór fellépvén, az udvarzárlat el­
rendeltetett. Sz.-Udvarhelyt, 1902. évi február hó 
4-én. Dr Damokos, alispán.

Nyilt^tér*

Köszönet Derzsi József urnák,
a ki a két év előtti nyárias télközépen sírva tett 
kérésünkre eljött házunkhoz egy 8 éves beteg 
leánykánk meglátogatására. Ez a gyermek már 
több nap óta terhes beteg volt. A forróság miatt 
majd elégett. Szárazon köhécselt. Torka és minden

E rovat alatt közlőitekért felelősséget nem váltat
a Szerk.
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Ízülete a maga a bőr is erősen fájt úgy, hogy 
alig lehetett kézzel hozzá is érni, az ágyban moz­
gatni éppen nem lehetett. Enni, aludni nem tudott.
1 !őrén imitt-amott sötét szederjes pirosságu foltok 
látszottak. Az előtt két orvos ur tett látogatást. 
tTgy mondták, hogy a betegség skárlát, vagy vör- 
heny. Mi petecsnek nevezzük. Elkülönítést aján­
lottak más három kisebb gyermekünktől. Ez nem 
volt lehetséges. D. ur szóval is elmondta, hogy 
göngyölhessük nyári enyhe vizes lepedőbe s ül- 
tetgessük kartőn fogva egy cseber vagy kád lan­
gyos vízbe és locsolgassuk legalább kétszer nap­
jában s egyszer 1—2 óráig lepedőzzük. Áladta 
nekünk Életkönyve czimü könyvet is, hogy olvassuk 
meg legalább a vonatkozó czikkeket s kezeljük 
utasításai szerint s meggyógyul. Pár nap múlva 
én, az anya is rosszul éreztem magam s meg­
ijedtem. Megizzasztottám magam hideg vizes lepe­
dőkbe kötve 2 egymásutáni napon. Az én bajom 
elmúlt, Megelőzőleg §—9 évvel 18 éves leány 
toromban is igy menekültem volt meg kétfelőli 
toroklobban a biztos haláltól karácson tájban. 
Hires orvos gazdám, halni küldött volt haza ön­
kívületi állapotban s csodálkozott, mikor hat nap 
múlva vissza mentem. A második kezdő iskolás 
fiunk is rosszul lett. Vizbe állítottuk nehány nap 
s párszor meglepcdőztük. Egyszer a harmadik 
kisebb is rosszul lett. Azzal is igy tettünk. A be­
szélni nem tudó kicsinyre nem ragadt rá. Mind­
három meggyógyult s épek mint a makk. D. ur 
még csak egyszer érkezett meglátogatni. Folyta­
tásra és kitartásra biztatott.

Az Isten áldja meg D. urat jóságáért ! Né­
gyünk életét és épségét mentette meg ajánlatával 
és könyve átadásával!

Karácsonfalván, 1902. január 27-
Bálint István, Kovács Eszter,

apa. anya.
Bálint András,

nagyapa.

Kiflílri lakás Egy négy szobás; konyhává! s IiidUt; lein«». hozzfttarlozó mellékhelyiségek­
kel, külön udvarral biró lakás kiadó Zengliczky 
Károlynál, Attila-utcza.

Hirdetések.
Sz. 547—902. szb.

Pályázati hirdetmény.
Udvarhelymegye sz.-kereszturi járásához tar­

tozó Fiatfalva, Szederjes és Magyarfelek közsé­
gekből alakult körbábai állás lemondás folytán 
megüresedvén, ezen állás betöltésére 
pályázatot nyílok

zennel

Ezen állással a következő jövedelem jár.
1. 100 korona rendes li/.etés.
2. 40 korona lakbér.
3. Minden szülési esetnél való közreműkö­

dési dij 2 korona, vagy természetben egy véka 
tiszta gabona.

Felhivatnak az érdekeltek, ho«v szabály­
szerűen felszereli kérvényeiket f, évi illáiezius 
2-iiL-, annál is inkább adják be, mert a később 
érkezett folyamodványok figyelembe nem vétetnek,.

Sz.-Keres/.tuv, 1902. január 16-án.
GÁLFFY,

<)__ß főszolga biró.

*
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/ Czegléden
/ Unghváry LászlóX

300 holdas szöl’'-!,’lppo és gvöninlcsfaiskolájá- 
, mik, valamin! Jirviizletének részletes ár- 
‘A. jegyzéke megjelent s kívánatra ingye 

és béimmtve küldetik.
Xfr, Vidéki ftv-«MU keres- 

vjk, fef 1 (■ !•.

itt'.
» jáP

msr tTuur, nsjea.i;
4 p r A h i tr $» $■ «■"» ■* #» L.

K rovat «dím 4 ívlíet^rl. v.i.'ihigab11 liwtilvvl
< ki>zV»l .’A vrf.tal.

J/í nSotiéí asztali és csemegob-.-rok "Székely Udvar- 
• II CB UltSé hrtvt Fnm- npel Gyulánál kaphatók.

VnlArlí imri venni akarók kérjen árjegftéket Szé- 
I aiuui WUI li kely iiorkereske-léslől Sz.-Keresztár.

Kiflii) A IIUUÍKPOÖ ^r‘s> fea-sütemény JlliliU ... 1» kapható naponta
Ernst György ezukrászatában Székelt -Udvarhelyt.

I7í«/|/i Itulrtít: A szombatfalvi utczában.IVldíiO IsHíelb. Miskolczy Károly
ügyvédnél az emeleti 1 lerósz. moly 3 szoba, 
konyha, kamra és a szükséges mellékhelyiségek­
kel bir — 1902. árlilis 24-től kezdődőleg kiadó.

jfc L K T W
«cs» v ST it V ixí.

—-—— Ingyenes gyógymód. -------—
6 d dig gyógyíthatatlan betegségek is 

feltéti énül gyógyíthatók.
Ára 2 korona.

Kapható : a ..Székely-Udvarhely“ kiadó-hivatalában, Betegh 
bál könyvkereskedése, könyv- és újságkiadónál Székeiy- 

U dvarhelyt.

Igaz történet az életből.

16 emberek!
Nincs a világon drágább kincs a jó egész­

ségnél. Sajnos, a mikor aztán beteg az em­
ber, nem leli meg a betegségére való orvos­
ságot.

Én is 6 évig betegeskedtem és mindenféle 
orvosságot hiába próbáltam. Végre egyszer csak 
olvasok egy újságban Fellernek Elsa Fluid-járói, 
melyet Stnbicaban készítenek. Na, gondoltam ma­
gamban kipróbálom ezt a szert is. Rendeltem 
próbára egy tuczatot és mondhatom nektek, jó 
barátim : 6 évig nem tudtam járni a köszvény- 
től és a lábszaggatásaim miatt és aludni se 
tudtam. Tíz napig kentem magamat Feller-fóle 
Elsa Fluid dal és olyan egészséges lettem, mint 
a makk. Minden szomszédom, sógorom és komám 
jött nézni, hogy milyen csodálatosan hat ez a 
szer, a mely segített rajtam.

Mindnyájan tudták, hogy rendel­
tem még az Elsa-Fluidból. Éljön hát 
hozzám Mihály szomszédom, a kinek 
forrósága van a fejében, hideg leli 
és keze, lába és a dereka fáj. Adok 
neki egy üveggel az Elsa Fluidból és 
három nap alatt meggyógyult. A Pista 
is eljött a malomból, hogy adjak neki 
az Elsa-Fluid csodaszerből, mert a fe­
lesége köhög és szúrást, nyilaidat 
érez az oldalában. Képzeljétek csak jő 
emberek, két nap múlva az Elsa Fluid 
teljesen segített rajta.

Éppen Józsefnapkor jön a nagy- 
majori kofa és meséli, hogy a gyermeke folyton 
hány, meg görcsöl érez a basában és egvre sir, 
nem hídja szegény asszony mihez fogjon. Már 
összeszedett egy fél patikát és a vén asszonyok 
is mindent kipróbáltak már a gyereken, de hiába. 
Elolvastam hamar azt az utasítást, mely a Feller- 
féle Elsa-Fluid mellé van csomagolva és nézem 
nincs-e segítség a gyerek bajára s csakugyan van 
erre a ba jra is: tiz csöpp az Elsa-Fluidból tej­
ben, azután bekenni Elsa-Fluiddal a gyerek hasát 
és ez okvetlenül segít. Adok hát egy fiaskóval az 
asszonynak és mondom: No csak ne búslakodjék,' 
lelkem, a mi ebben a leírásban meg van Írva, az

tit3s:su-
Elbeszéli: Ifj. Szabó István, Pakozd. (Utánnyomás tilos.

m 11 
sffm

igazság, de ha használ a szer, két üveggel keli 
visszaadnia egy helyett. De azt megmondom, hogy 
ha igazi Feller-fóle Elsa-Fluidot akar, akkor 
világosan és olvashatóan Írja meg: Feller V. lenő
gyógyszertár, Stubica templom utcza (Zágráb- 
megye).

Olcsó is ám ez a szer: 12 üveg 5 korona 
és a postát is a patika fizeti. A gyerek még az­
nap este meggyógyult és a kofa örömében 20 
üveg Elsa-Fluidot adott vissza 1 hét múlva.

A községben minden ember hallotta ezt az 
esetet és mindenki rendelt Elsa Fluidot.

Voltam a Jóska lakodalmán is a farsangban 
és örömöm telt benne, mikor hallottam, a mint 
az emberek meséltek a Feller-féle Elsa-Fluid- 
ról. Az egyiknek a gyermekét meggyógyította a 
forró reszketegségtől, a másikat a galandféreg- 

hasmenés ellen; fogfájás ellen; viszketwg, 
sömör, orbáncz, sebek, görcsök, gyo­
morfájás, rossz emésztés, hányinger, 
májbaj, szédülés, sápkár, váltóláz 
és gyengeség, idegesség stb. ellen 
használt nekik kitünően az Elsa-Fluid. 
Az egyik vért hányt, neki is segített, 
egy öreg szomszéd majd hogy el nem 
vesztette a szemevilágát és most olyan 
jól lát, mint egy gyerek. Ezek szerint 
hát mindenre jő szer volt a Feller-féle 
Elsa-Fluid. Még az ökröknek és a disz­
nóknak is használt; mert mikor nem 
kellett nekik a takarmány, a gazdák 
beadtak nekik Elsa Fluidot és mindjárt

ettek.
Mondhatom, jó emberek, ez az egyetlen or­

vosság. mely mindenre használ és mindenféle 
betegséget meggyógyít. — Hogy valódit kapjatok. 
Írjatok pontosan ezen czirnre:

nHAri M A gyógyszerész,:

Stubica templom-ulcza (Zágrábmcgye).
Kívánom, hogy mindenkinek, a ki rendel 

olyan jól szolgáljon mint nekem.
Az Isten áldjon meg benneteket.

;,V; A valódi Feller-féle Elsa-Fluid az egészségügyi hatóság 
vizsgálva és jóváhagyva. A berlini, római, londoni, párisi és

által meg van 
nizzai kiállitá- 

ha minden üveg az

Tdrv

sokon aranyéremmel tüntették ki. Csak akkor valódi,
>M „Elsa“ védjegygyei van ellátva. 
iy',4 Nemese' betegek, hanem egészségesek is rendelik, mert az idegek erö- 
jp sí tűsére, az anzbőr üdítősére és szépítésére, a fej mosására, korpa és haj - 
j-” - hullás ellen és ezenkívül mint kitűnő szobaillatot is használják.

Egy tuczat (l2iiveg) postán szállítva 5 kor., 24 üveg 8 80 kor,, 3(1 üveg 
12 kor. 40 f, 48 üveg 16 kor. bérmentve, utánvéttel vagy a pénz előzetes 
beküldése után. — A ki másodszor rendel, minden 12 üveghez

m W* 3 üveget ingyen kap.

védve.

fer'-itS-

Vvi' / * h

Mindenkinek szive-
sen megírom, lmgv
20 évig béna vol-
tani estik Feller-féle

BIiSá-FLIJID"
mentett meg.

így ív
Sí Íí'z Mihály né,

B.-Szarvas.

Védjegy.
Postán, vagy a pénz előzetes beküldése után 

bérmentve küldi az egyedüli készítő:

FELLEK V. JENŐ
gyógyszerláta Stubica ternplorn-utcza (Zágnábipegye.)

Főraktárak Budapesten:
Török ÍÓSSOf gyógyszertárában, VI., Király ttlcza 
12. Dr Egger-féle „Nádor“ gyógyszertárban, Váczi- 
körut 17. Zoltán Béla gyógyszertárban, V., Nagy- 

korona-ulcza 23.

Ki egészségét sze­
reti, v ndelje csak 
a Fellev-fálo

„ELSA-FIUID*
csodaszert.

Juhász István, 
Duna-Föld vár.
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Csak RÉT.lY-íéiét fogadjunk eü 
A valódi RÉTYH ••'élő pemetefti-czuKorka csak 
a készítőnél vagy #z alábbi gyógyszertárakba » !

kapható: |

Székely-Udvarhalyeii Síoncz Armin j 
és N-oIymossy «SünoM, líomtrdd-Oklátiüün I 
Zappe Beat, Parajdon Weber András. Székely- ' 

Kereszturon Baumyäi trier Károly és Jäger 
Ferenc/. József gyógyszertáráiéin ■

h ufeMjiispí tóarétpéElár ríiMjtaiíj

tti8»r. HS-im í*. <*. Sí óraKor

Székely-Udvarhelyei} hivatalos hslyiségében tartja

XX.
rendes közgyűlését

>•.

Táigysorokiií:

1. Az igazgatóság és felügyelő bizott­
ság jelentése a lefolyt üzletévröl, a mérleg 
megállapítása, a nyereség felosztására vonat­
kozó javaslata és dr. Solymossy Lajos volt 
vezérigazgató jutalmazása iránt beadott ké­
résének tárgyalása.

2. Az igazgatóság és felügyelő bizottság­
nak szabályszerű felmentése iránti határozata.

3. Székely-Kereszturon egy fiók intézet 
felállítása és e őzéiből az alapszabály 22. 
§. 12. pontjának kiegészítése.

4. Az anyaintézetnél és a Székely-Ke­
resztáron felállítandó fiókintézetnél a szük­
séges hivatalnoki állások rendszeresítése és 
■ezek fizetésének megállapítása.

5. Választások:
A közgyűlésre a t. részvénytulajdono­

sok azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, 
hogy részvényeiket a még le nem járt 
szelvényeikkel együtt a gyűlés megnyitásáig 
lehetőleg a megelőző két napon az intézet 
pénztáránál letenni s magukat igazoló jegy­
gyei ellátni szíveskedjenek.

Az 3gnzg;it<»!*5Íg.

venyszék, mint telekkönyvi hatósághoz tartozó 
Kápolnás-Oláhfalva község tkveiben fölvett mind­
azon ingatlanokra nézve, a melyekre az 1880. évi 
XXIX. t-cz., az 1889. évi XXXVIII. és 1891. évi 
XVI. t.-cz. a tényleges birtokos tulajdonjogainak 
bejegyzését rendelik, az 1892. évi XXIX. t.-czben 
szabályozott eljárás és ezzel kapcsolatban a tkvi 
bejegyzések helyesbítése foganatosittassók.

K ezé!bél fcelyssiai eljárás e nevezett köz­
ségben 1992. évi február hó 24-éu fog kezdődni. , 
Ennélfogva fölhivatuak: I

1. Mindazok, a kik e tjkvekben előforduló 
bejegyzésekre n- zve okadalolt előterjeszléit kíván­
nak tenni, hogy a telekkönyvi hatóság kiküldöttje 
előtt a kitűzött határnapon kezdődő eljárás fo­
lyama alatt jelenjenek meg és az előterjesztései­
ket igazoló okiratokat mutassák fel.

2 Mindazok, a kik valamely ingatlanhoz 
tulajdonjogot tartanak, do tlkvi bekeblezésre al­
kalmas okiratok nincsenek, hogy az átírásra az 
1886 évi XXIX t.-cz. 15—18. és az 1889. évi 
XXXV111 t.-cz 3, 6., 7 és 9 §-ai értelmében a 
szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és 
azokkal jogaikat a kiküldött előtt igazolják, avagy 
oda hassanak, hogy az átruházó tkvi tulajdonos 
az átruházás létrejöttét e kiküldött előtt szóval 
Ismerje el, a tulajdonjog bekeblezésre engedélyét 
nyilvánítsa, mert különben jogaikat ez utón nem 
érvényesíthetik és a bélyeg és illeték elengedési 
kedvezménytől is elesnek.

3. Azok, kiknek javára tényleg már meg­
szűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy meg­
szűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, 
úgyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatla­
nok tulajdonosai, hogy c bejegyzett jognak törlé­
sét kérelmezzék, illetve, hogy törlési engedély 
nyilvánítása végett a kiküldött előtt jelenjenek 
meg, mert elleneseiben a bélyeg-mentesség ked­
vezményétől elesnek.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.
Székely-Udvarhelyt, 1901. dcczember 30-án.

MIHÁLY JÁNOS,
3—3 kir. tvszek i egyes biró.
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SZÉKELY-UDVARHELYT,

Sossuth-u, 21.
-»(Zálogház mellett.) *$-•

Ajánlja a n. é. közönség szíves figyel­
mébe a Kossutii-u. 21. sz. (Zálogház 
mellett) egész újonnan berendezett férfi­
as női

készcz i pő-ra k t á rá t
és -ü.zletltelyieég'ét.
A legfinomabb anyagból a legkénye­

sebb ízlésnek is megfelelően készít kellő 
gyorsasággal, tartóssággal, pontossággal, 
jután juh áruk, >n áttett férfi , női- és 
gyennekezipöket. Sokoldalú tapasztalataira 
támaszkodva, a n. é. közönség bizalmát és 
megrendeléseit kéri. 42—52
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Sz. 758—902. szb.

Pályása i hirdetmény.
A lemond is folytán üresedésbe jött kis- 

solymosi körjegyzői állásra, mely 800 korona évi 
fizetés és mellék]ámlókok élvezetével van javadal­
mazva, a pályázatot kihirdetem.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást el­
nyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt 
pályázati kérésüket folyó évi február hó 15-ig 
hozzám annál bizonyosabban adják be, minthogy

a később érkező folyamodványokat figyelembe 
venni nem fogom.

Székely-Keresztur, IUU2 január hó 22-én.
gálffy Kálmán,

főszolgabíró.

Vidéki meg­
bízások is a 

leggyorsabban
teljesittetnek.

Egyszerű 
levélben! meg­

keresésekre 
azonnali kime­
rítő tájékozás 

adatik.

Szolid és fele­
lősség melletti 

munka.

Építéseket, -i-h—
—»- építkezéseket

és tervezéseket, valamint költ 
ségelőirányzatokat teljesen szak 
szerűen és a kor igényeinek 
megfelelően a legkényesebb il­
lésnek is megfelelően köz 
magánépületeket teljes bereu 
dezéssel elvállal 41- 52

Vlad ár Ferenc/1
építő vállalkozó | 

Székely-Udvarhelyi, Szó a- |: 
bairaivi-uícza, saját házában. §

Templo njavitásokal, 
oiíártarvezstökai s minden f: 
eszakmába vágó dolgok it íí 

pontosan elkészít. |
£i
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S1N6ERa varrógépek
legnagyobb választékban

Tibád Ignác?
füszerkereskedésében Wzékely-IJ - i v i»r~ 
helyt (Alsó-piacztér) kaphatók rés/letfize 
tésre is — Na.gy raktár finom Wo 
varró-gépolajból, géptíikből, olaj® 
zóklxil és a géphez szükséges össze 

kellékekből. 4 — 1 j
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ÉPÜLET- ÉS DISZ MŰ BÁDOGOS
H ánlia minden e szakmába vágó munkálatait, u. 
m.: toronyfedés, házfedés, ócska fedelek javítását 
utólagos fizetéssel is. Készletben minden bádogos 
munkák, fürdő kádak, bázi czikkek, konyhaetzko- 
zök és kertészeti czikkek. — Vidéki megrendelések 
pontosan teljesittetnek.

Az üzlet 15 évi fennállása a megrendelések 
és kiszolgálások kifogástalanságáról és szolidságá­
ról tanúskodik. Minél számosabb megbízást kél 
116—30 tisztelettel:BERltECZY LAJOS bádogos mester,

Székely-Udvarhelyt.

-‘üí-'Ryn

<- A Rlchter-féle
LINIMENTOM CAPS.COMP.

Horgony - Pain- Expeller
egy régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 33 év óta megbízható bedörzsölésfll al- 
kaimaztatik kuszvényaél, csúznál és meshutéseknfcl. | 
Intés Silányabb utánzatok miatt bevásár- % 

kiskor óvatosak legyünk és csakis g 
eredeti üvegeket dobozokban a „horgony*1 ^ 
vodjegygyel és a „Richter“ czégj.'gyzvssel & 
fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. es .. k. ái oau- ^ 
a leghibb gyógyszertárban kapható, "én-vár. ‘i 
Török József, gyógyszer, szilit p-rTiri 
Budapesten. v |

Richter F. Ad. és társa, ; ’’ ,
H oaSaz. és klr. udvari száUitík.*♦ \ ,4«j

Rudolstadt.
iwiWe#ww«itfíM4'»«ii u-i.— ..

Raktár: N$>$,ysolymosi “iKor.cz Áimtn fiy&By- 
szertára Székely-Udvarhelyt. 10-2d

SZÉK ELY-li DVA RHELY

„KEGYELET“ |
disztemetkezési intézet |g

Székely-Udvarhelyt, a Főtéren,

Barcsay Károly |
divatüzlétévé! egybekötve, ||

Temetkezéseket ugv helyben, mint 
vidéken legpontosabban, a legegyszerűbb 
tol a legdíszesebb kivitelig eszközöl.

Templomok, kápolnák és termek. I|? 
sót egész udvarok gyászbavotiásál is el- 
vállalja. Hullákat exbnmáltat s bárhonnan ír#

-«ík.

Kiadó lakás.
Az Árpád-utczában, Fcleby B*íil»é 

tulajdonát képező egy 5 szobából álló lakás 
a hozzátartozó mellékhelyiségekkel együtt 
Szt György naptól kiadó. Értekezhetni: Szor- 
ger Jánosnál.

*'.i —■?..<

(cXlelszállittat. Raktárt tart fa- és ércz- 
koporsókból, szemfödelek-, párnák-, sza- 
lagok- és egyéb gyászkellékekböl min- jgh 
dig nagy választékot. Uj gyászkocsik jjg> 
fényes felszerelésekkel, testőrök s az - 
összes temetési személyzet ruházata tel­
jesen magyar. Főelve : olcsó és pontos 
kiszolgálás. 5—52

m
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érWiidó vem$é|vlííi és kerti 
helyiség.

A Kossu th-utezában, az úgynevezett 
Koronkay-féle vendéglői és kerti helyiség 
folyó évi Szent-György napjától, 3 vagy 
több évre kiadó. A vendéglői helyiség eset­
leg más természetű üzletnek _ is kiadó, a 
kerti helyiségtől elkülönítve. Értekezhetni: 
dr Solymossy Lajos tulajdonossal.

A $ lejtési hirdetmény.
Kzonncl közzététetik, hogy Oklánd közbirto­

kossága által építtetni szánt „községház; ra vo- 
natkozó árlejtési versenytárgyalás batáridejéül 1902. 
február hó 27-ik napjának d. c 9 órája tűzetett
ki Oklánd község házához. ....... .

Az árlejtés tárgyalás alapjául kikiáltási ar 
7000 korona, versenyezni kívánók (elhivatnak, — 
árlejtés tárgyalás kezdetén a kikiáltási ár 0 szá­
zalékát bánatpénzül letenni.

Az építési terv, árlejlési s egyéb feltételek 
a körjegyzői irodában megtekinthetők.

Oklánd, 1902. február 5.
FŰZI PÁ1, b. elnök.

Árverési hirdetmény.
Alulírott községi elöljáróság közhírré teszi,

hogy az alsósófalvi 7342 hold havasi területen
a vadászati jog 6 évre folyó február hó 23-an 
délután 2 órakor a község házánál nyílt árverésen 
haszonbérbe fog adatni. Kikiáltási ár evenként
30 korona. , 0 ,

Alsó-Sófalván, 1902. évi február ^,-an.
SZÁSZ DÉNES. BÍRÓ D. SÁNDOR, j

körjegyző. k- bir0' 1-<i

A „székely emberhez“ Székely^lvarhelyt

Épület- és
bútorasztalos. -■

5. To st cl JL süT ® ^
f^zerkereskedése Székely-Udvarhelyt (Alsó-piacztérÉ

Van szerencsém értesíteni a nagyérdemű ^ 
közönséget, hogy mindennemű az asztalos iparba 
vágó munkálatokat elvállalok, Így julanyos áron 
és szolid kivitelben készítek szoba- és konyha- 
berendezéseket, gazdasági felszereléseket, épületek 
pad olását, ajtók és ablakokkal való felszerelését, 
különösen ajánlom remek niüvü íróasztalaimat, 
könyv- (."* iron i h n y ál Kán v a imát.
Községi jegyzői és bb-ói irodák füles berendezéséi. 

Jutányos árak. Ízléses munka .
SzékelV-Udvn■■hi-ivt. Sz-m'hmhiüe-e'i-m. ÍBaja!
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Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy a 
helyi piaczon egy a mai kor igényeinek megtele o
fűszerfeoresfeedést

nyitottam - Jól berendezett raktáromra felhívom an. é. közönség becses 
öleimét' A fűszer-szakmába vágó összes cikkekben u. m : . a legfino­

mabb c/.ukor, kávé, orosz- és karaván-thoák, szebem szalamt, amerikai 
kél->ei* íinomilott kőolaj. Asztalosok részére a szükséges oss (*s estek 
lenolaj-kenezék és mindennemű ecsetek stb. A vlagh.ru ayl, l.sztek
iiutiden t^^ti czikkeket a legolcsóbb napi árak szerint árusítom.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok
kitűnő tisztelettel:

o Tibiid Iguíic/iházambnn.
bíró flrencz.

siaiiB Ell EU
hitniiő mlnííségii Áru a jclszavaiH.

KöSalßSi

Kezeskedik 
kitűnő minősé­

gért,
rendkívüli

olcsó árak mellett.
Vidéki 

megrendelések a 
legpontosabban 

szközölteluek.

w30 hiiluszona i 
0 ebédlő 

50 szalon és 
több uriszóba 

ni rock 
renaissance, 

oee«sió és 
mémet fülben 

Ulandúan 
Union vau

Nagy válasz­
ték szalon- és 
futó szőnye 

gekben. 
Párisi, berlini, 

brüsseli stb. 
selyem, pc- 
luehc szöve­

tekben.

Simáid Albert
■kereskedő
Brassó

ii-ii. 41 49.
ií«gv»h!

utorrakíár 
a Reinhart Fiiéin
rii-mii h'.itni-cyrtrcs

hi; m 
ész; (mén

gyári árakon
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